Miejsce na identyfikacje szkoly

ARKUSZ PROBNE]J MATURY
7. OPERONEM
MATEMATYKA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 170 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

(98]

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron (zadania 1.-35.).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespolu nadzorujacego eg-
zamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

. W zadaniach zamknigtych (1.-28.) zaznacz jedna poprawng odpowiedz.
. Wrozwigzaniach zadan otwartych (29.-35.) przedstaw tok rozumowania

prowadzacy do ostatecznego wyniku.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-

mentem.
Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

. Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow

mozliwych do uzyskania.

. Mozesz korzystac z zestawu wzoréw matematycznych, cyrkla i linijki

oraz kalkulatora prostego.

Zyczymy powodzenia!

2021/2022

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 45 punktow.

Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.

KOD
ZDAJACEGO



Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1. do 28. wybierz i zaznacz jedng poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (0-1)

13 13
Wyrazenle W _]est rowne:

A.7? B.2" C.5 D.10°

Zadanie 2. (0-1)

Liczba odwrotng do liczby 1443 jest liczba:
A.—Hz*6 B.3V3+1 C.3_2‘/5 D.\3-1

Zadanie 3. (0-1)
Najmniejsza warto$¢ wyrazenia (x — y)(x + y) dla x,y € {2, 3, 4} jest rowna:
A.—12 B.0 C.2 D. 24

Zadanie 4. (0-1)

Laptop kosztowat 1500 zi. Jego cene obnizono o 20%, a nastgpnie podwyzszono o 20%. Po
tych operacjach laptop kosztuje:

A. 1500 zt B. 1440 zt C. 1550 zt D. 1600 zt

Zadanie 5. (0-1)

WartoS¢ wyrazenia 3log, 2 + log, 32 jest rowna:
A. 1l B.2 C.3 D. 4

Zadanie 6. (0-1)
Najwicksza liczbg catkowitg speiniajacg nierownos¢ J2 - % >0 jest:
A.-3\2 B. 4 C.3\2 D.—4

Zadanie 7. (0-1)
Suma pierwiastkéw réwnania x(x*> +16)(x —11)(x +12) = 0 wynosi:
A. 1 B.2 C.—-1 D.-2
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 8. (0-1)
Wykresem funkcji kwadratowej f(x)=—2(x + 3)2 — 4 jest parabola, a osig symetrii tej parabo-

li jest prosta o rOwnaniu:
A.x=3 B.x=-3 C.x=4 D.x=-4

Zadanie 9. (0-1)
Funkcja liniowa f (x) = (m - \/E)X +11 jest rosnaca dla:
A.mZ\/E B.mgx/i C.m<\/§ D.m>\/§

Zadanie 10. (0-1)
Prosta rownolegta do prostej k: 3x +2y — 5 =0, przechodzaca przez punkt P = (2, —5), jest pro-

sta:

A.l:y:—%x—Z B.l:y:%x—z C.l:y:—§x+2 D.l:y:%x+2

Zadanie 11. (0-1)
Wierzcholkiem paraboli bgdacej wykresem funkeji f (x) = 3x* —30x + 82 jest punkt:
AW =(-5,7) B.W =(5,-7) C.W =(5,7) D.W =(-5,-7)

Zadanie 12. (0-1)

W rosnacym ciagu arytmetycznym spetniony jest warunek a, + a, = 28, wigc:
A.a; =14 B.a;, =7 C.a;=21 D.a; =12

Zadanie 13. (0-1)
Dany jest trzywyrazowy cigg geometryczny (3, 6, 5x +2). Zatem:
A.x=-6 B.x=2 C.x=6 D.x=-2

Zadanie 14. (0-1)
W ciggu liczbowym a, = (—1)2"+1 ~(2”’1 - 1) dlan>1 suma as + a,, jest rtowna:
A.1024 B.1038 C.-1024 D. -1038
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 15. (0-1)

Zbiorem warto$ci funkcji, ktorej wykres przedstawiono
na rysunku, jest zbior:

= W

A.(-6,3) R I R IR I
B.(~6,6) ]
C.(-6,3) =
D. (-6, 3) S
o——6¢

Zadanie 16. (0-1)

Miara kata wewnetrznego wielokata foremnego wynosi 156°. Ten wielokat, to:
A. dziesi¢ciokat B. dwunastokat C. pietnastokat D. dwudziestokat

Zadanie 17. (0-1)

v
Zaznaczone na rysunku katy «, 3,7 maja miary: r
A.a=60° F=30° v=30° \ 73
B.a= 500, /8 = 400, v= 400 00

C.a=70° $=20° v=20°
D. a =30° 3=60° ~=60°

Zadanie 18. (0-1)

Pole trapezu rownoramiennego o wysokosci 5 jest rowne 45. Odcinek taczacy Srodki ramion
tego trapezu ma diugos¢:

A.5V3 B.9/3 C. 10 D.9

Zadanie 19. (0-1)

W trojkacie KLM punkt A lezy na boku KM, a punkt B lezy M
na boku LM. Odcinek AB jest rownolegly do boku KL oraz
|[KL| =9, |KA| =3, |AB| = 4 (zobacz rysunek).

Odcinek AM ma diugo$é: 4 4 B
A.3,6 B.2,4
C.3 D.1,8 3
K 9 L

Zadanie 20. (0-1)

WartoS¢ wyrazenia (tga — tgza)- cosa dla kata ostrego «, dla ktorego sina = %, WYnosi:

A0 B. > c.= D. L
25 10 20 10
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 21. (0-1)
Punkty A= (3,—2) 1C= (—2,3) sa przeciwlegtymi wierzchotkami kwadratu ABCD.

Obwaod tego kwadratu jest rowny:
A.25\6 B.5V2 C.10:3 D. 20

Zadanie 22. (0-1)
Objetos¢ szeScianu, ktorego suma diugosSci krawedzi jest rOwna 72, wynosi:
A.216 B. 160 C. 36 D. 240

Zadanie 23. (0-1)

Objetos¢ prostopadioScianu, ktorego kazda nastepna krawedz jest dwa razy diuzsza od po-
przedniej, wynosi 216. Pole powierzchni tego prostopadioScianu jest rowne:

A. 126 B. 252 C.522 D. 110

Zadanie 24. (0-1)

Przekatna graniastostupa prawidlowego czworokjlnego o dtugosci d jest nachylona do plasz-

czyzny podstawy pod katem o takim, ze sina = - Objetos¢ tego graniastostupa wyraza si¢

WZOorem:
A. £d3 B. ch C. £d3 D. ch
2 4 8 10

Zadanie 25. (0-1)

Na diagramie stupkowym przedstawiono oceny koncowe ucznia.
A
liczba

ocen
74

6
5
44
3
2
1

ndst dop dst db bdb cel ocena

Mediana ocen ucznia jest rOwna:
A.3 B.3,5 C.4 D. 4,5

Zadanie 26. (0-1)

Mediana zestawu danych: 1, 1, 2, 2, x, 4, 6, 7,9, 11, wynosi 3,5.

Zatem $rednia arytmetyczna tego zestawu jest rOwna:

A. 4,6 B. 6,5 C.7,25 D. 8,75
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Zadanie 27. (0-1)

Wyniki dwukrotnego rzutu sze$cienng kostka do gry zapisujemy jako liczby dwucyfrowe.
Prawdopodobienistwo otrzymania liczby podzielnej przez 4 wynosi:

Al B.1 c.3 D.
3 4 4

(SSHIN )

Zadanie 28. (0-1)

Rzucamy dwa razy monetg i dwa razy szeScienng kostka do gry. Wyniki zapisujemy w kolej-

nosci rzutéw: moneta, moneta, kostka, kostka. Prawdopodobienstwo otrzymania doktadnie

dwoch ortéw i tych samych liczb oczek wynosi:

A B. L c.1 p.L
24 72 6 12

10
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ZADANIA OTWARTE

Rozwigzania zadan 29.-35. nalezy zapisa¢ w wyznaczonych miejscach pod trescia zadania.

Zadanie 29. (0-2)

e L. 2 3
Rozwiaz nierownos$¢ (x —1)" < >

OdPOWIEAZ: ...t

12



Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 30. (0-2)

Uzasadnij, ze dla kazdej dodatniej liczby naturalnej n liczba 4" — 3"** 44" — 3" jest podziel-
na przez 5.

13
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Zadanie 31. (0-2)

Suma szeSciu poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego wynosi 72, a szosty wyraz tego
ciagu jest rowny 22. Oblicz pierwszy wyraz tego ciagu.

O APOWIEAZ: ...ttt ettt ettt ettt ettt b et b et bttt et et e bt ebe st ne

14
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Zadanie 32. (0-2)

Oblicz miary katow rownolegtoboku o bokach diugosci 5 i 12 oraz o polu réwnym 30.

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ettt et st ettt b s bt e st et e st e b e s s et et e st esesbenbe s eneesessensenee

15
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Zadanie 33. (0-2)
Przekatna AC rombu ABCD o wierzchotkach A(—7,2), B(5,—3) ma dlugos¢ 24. Oblicz dtu-
g0S¢ przekatnej BD tego rombu.

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt st ettt e a s b st et et e st e be s b et et e st e st ebessententenessesanes

16
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Zadanie 34. (0-3)

Krawedzie prostopadto$cianu wychodzace z jednego wierzchotka majg dtugosci bedace ko-
lejnymi liczbami nieparzystymi. Suma dlugoSci wszystkich krawedzi tego prostopadioScianu
wynosi 60. Oblicz objetosc¢ i pole powierzchni tej bryty.

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ettt et st ettt b s b b et et st be b et et e st sseesesse e enessensensenee
17
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Zadanie 35. (0-4)

Funkcja kwadratowa f (x) = ax’ + bx + ¢ ma dwa miejsca zerowe x, = —2l i x, =1. Wykres

funkcji f przechodzi przez punkt A (—3,8). Wyznacz najmniejszg warto$¢ funkcji f.

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt et ettt ettt e bbb e st e st e b e s b et et e st e st ebenbe s et eseesessenee
18
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